

## 奶奶亲 孙子急 遭遇“隔代亲”陷阱莫心慌

◎晓燕

听说过那种“爱”吗？它强大得让人无法抗拒，就像我们常常挂在嘴边的“隔代亲”。有时候，这种感情也会被犯罪分子巧妙利用。

11月1日上午，洪奶奶接到了一个紧急电话。电话那头的呼救声，充满了焦虑和无助。“奶奶，帮帮我！”原来，她的孙子在学校与人起了争执，现在需要赔偿7万元。

“别告诉爸妈，他们会责备我的。”电话里的“孙子”焦急的声音带着哭腔，让洪奶奶心如刀绞。

洪奶奶立刻赶到银行，手里紧紧握着一张写着账号的纸条。她想也没想，就要向这个陌生的外地账

户汇款7万元。

银行工作人员看到这个情形，心生疑虑。他们仔细核查后发现，这个账户的持卡人只有30岁，而且洪奶奶并没有对方的联系方式。这时，社区民警小王也赶到了现场。

在与洪奶奶的交谈中，民警小王得知她接到的是一通自称是她“孙子”的电话，并声称洪奶奶如果不按照他的要求汇款，她的孙子就会被抓起来。

为了让洪奶奶相信这是“隔代亲”诈骗陷阱，民警小王开启了“深度唤醒”模式，还想方设法联系上了

她真正的孙子。听到孙子的声音在电话里说：“我没事啊。”洪奶奶这才恍然大悟，原来自己真的遇到了“假孙子”。

这并不是唯一的案例。11月7日，邮政储蓄银行的工作人员也报警说有老人被诈骗了。经过了解，原来又是屡见不鲜的老套路。犯罪分子运用同样的话术通过电话群播，撒网捞鱼，这些骗子真是无孔不入啊！

民警小王提醒：请广大老人切莫轻信任何陌生来电，遇到所谓孙子孙女，要求转账给指定银行账户的，请务必与子女沟通确认，做到不轻信、不转账、不汇款。

## 从老年人爱看报 想到的

◎蒋春昇

11月25日上午10时许，新城社区12幢楼邻里阅览室里坐满了看报的老年人。

92岁的鲍老是这里的常客，她说：“读报是老年人最好的养生法。”新城社区党委书记吕蓓说：“随着数字时代的到来，老年人的生活方式发生了很大变化。他们逐渐适应了智能化设备的应用，例如手机、电脑等，并享受着这些设备带来的便利。然而，在这个过程中，有一些传统习惯却依然没有改变，例如订阅报纸和阅读报纸。所以社区顺应老年人的需求，在社区12幢楼架空层里建了邻里阅览室。”

其实，老年人爱订报、看报是一个普遍现象。

报纸是退休老人了解世界的首要窗口。随着年龄的增长，他们逐渐脱离了职场，人际交往也相对减少，而报纸则成为他们获取外界信息的主要途径。通过阅读报纸，他们可以了解国内外时事、社会动态，跟上时代的步伐，充实自己的生活；报纸为退休老人提供了丰富的精神食粮。

报纸上的文章内容丰富多样，包括政治、经济、文化、科技、体育等多个领域。退休老人可以根据自己的兴趣爱好选择阅读，不仅可以拓宽知识面，还能保持思维活跃、延缓衰老。

我退休十多年来，看报是每天的“必修课”，通过读报，知道了一些网络知识和流行语，例如“亲、给力、楼主”等等。这也促使自己向现代通信工具靠拢，也玩起了QQ、微博、微信、网络购物、网上缴费、网上银行等等，掌握了这些，在与年轻人交流时不再困难。

报纸还具有很强的社交功能，退休老人可以通过订阅报纸与亲朋好友分享见解、交流心得，增进感情。报纸作为一种传统媒介，承载着一种情怀。对于许多退休老人来说，报纸是他们年轻时就陪伴在身边的伙伴，见证着时代变迁。这种情感纽带让他们对报纸有着深厚的感情，难以割舍。

总之，尽管数字时代带来了诸多便利，老年人的生活方式也在不断适应变化，但订报和看报这一习惯仍得以保留。

这不仅满足了他们的信息需求，也是他们交流互动和价值认同的重要途径。与此同时，社会各界也应关注老年人在数字时代面临的挑战，帮助他们更好地适应新形势，消除“数字鸿沟”。

## “所长”情怀 ——记濠河景区公厕保洁员

◎李斌



67岁的葛美兰



71岁的李勇方

今年71岁的李勇方是崇川区濠西路濠西书苑附近一处公厕的保洁员。熟悉老李的人都亲切地称他为“所长”。

“作为一个普通的公厕保洁员，我的一天都是充满挑战和艰辛的，但也因此让我有机会展示我的爱心和细心。”

每天清晨，李勇方会准时来到工作岗位，整理好工具，开始清洁工作。

他从来不嫌弃这份工作，他明白保洁员的工作是为了给人们提供一个干净卫生的环境。

在清洁过程中，他会仔细检查每一个角落，确保每一处都无可挑剔。

有时候会遇到一些不文明的现象，比如在隔板壁上涂鸦、“煲烟”人留下10多只烟蒂和污渍等等。

这时，李勇方并不生气，反而心里默默祈祷，希望人们能够增加对公共环境的尊重。对于有如厕“煲烟”瘾的人，他会及时提醒对方将心比心。

有一次，一位老人尿失禁。李勇方不是仅仅把这个问题看作是卫生问题，他觉得这是一个帮助和关怀的机会。

他用笑容和细心的服务，帮助老人清理，并宽慰老人“上了年纪的人尿失禁是正常的事”，化解了老人的尴尬心情。

他认真对待每一个使用公厕的人，用微笑和耐心为他们提供服务。

也经常听到一些人的投诉和埋怨，但他从不抱怨，因为他知道，市民看到的只是他工作中的一瞬间，而不知道他为保持公厕的干净整洁所付出的努力。

67岁的葛美兰是怡园公厕的保洁员。怡园，是濠河景区游客喜欢的旅游景点之一，也是市民喜爱的晨练好地方，可想而知，公厕的使用率不是一般的高。

尽管每天都要面对各种各样的困难和挑战，但她从不退缩。她相信只要用心服务，就会得到别人的认可和尊重。

有一次，一位老人在如厕时摔倒了，葛美兰听到声音，第一时间过去扶起老人，并帮老人擦拭干净。这个小小举动虽微不足道，却让老人感到温暖和安心。这也让她更加坚定了用心服务的信念。

对于一些贪小便宜，多拿卫生纸的人，她会告知，现在景区公厕卫生纸都是免费供应，数量充足。

有些人蹲坑不准，大便拉在便池外面，这是公厕保洁员最伤脑筋的事。如果未能及时发现、及时清理，就会被投诉。只有勤快巡查，才能及时清理。

葛美兰深知自己对公共环境的维护有着重要责任。“我的工作虽然看似平凡，但我深知自己的价值。每一次被我打扫干净的公厕都代表着我对社会的贡献。”

每次看到使用者满意地离开公厕时，葛美兰心里都会充满幸福和满足感。

她觉得自己工作的意义就是通过爱心和细心为大家提供一个干净、舒适的如厕环境。

晚晴周刊投稿邮箱：  
jhwb10000@163.com